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Стаття присвячена дослідженню сучасних тенденцій, проблем і перспектив розвитку міського 
сільського господарства, у тому числі органічного фермерства, як складової сталих продовольчих 
систем і сталої урбоекосистеми. У контексті зростання рівня урбанізації, змін клімату та підвищен-
ня попиту населення на екологічно безпечні продукти міське органічне сільське господарство набуває 
стратегічного значення. Проаналізовано концептуальні підходи до формування міських агросистем, 
їхні екологічні, соціальні та економічні переваги, а також ключові ризики й бар’єри впровадження 
органічних практик у межах міських територій. За результатами дослідження визначено основні 
чинники, що впливають на ефективність міського фермерства, окреслено можливості використання 
інноваційних технологій. Результати дослідження можуть бути використані для формування стра-
тегій сталого розвитку міст, удосконалення місцевих програм підтримки органічного фермерства 
та подальших наукових досліджень у сфері урбан-агроекології.

Ключові слова: агропродовольчі системи, сталий розвиток, міські агросистеми, органічне земле
робство, екологічні інновації, пермакультура, фермерство.

ВСТУП
Стрімкі процеси урбанізації, зміни кліма-

ту, деградація агроресурсів та їх втрата, зрос-
тання попиту на екологічно безпечні продукти 
харчування формують нові виклики для гло-
бальної та національної продовольчої системи 
[1; 2]. Сучасні міста стають не лише просторами 
споживання продуктів харчування, а й потен-
ційними виробниками продовольства, здатними 
частково зменшити залежність від зовнішніх 
поставок і забезпечити більш стійкі локальні 
харчові мережі. У цьому контексті особливої ак-
туальності набуває розвиток міського сільського 
господарства, зокрема органічного фермерства, 
що поєднує переваги екологічно орієнтованого 
агровиробництва з потребами урбанізованих 
територій [3].

Міське органічне фермерство розглядають  
як інноваційний напрям, орієнтований на впро-

вадження органічних методів виробництва в 
межах міських і приміських територій, із ви-
користанням адаптивних технологій, таких як 
вертикальні ферми, дахові теплиці, гідропонні 
та аквапонні системи, а також громадські го-
роди й ком’юніті-ферми [4; 5]. На відміну від 
традиційного сільського господарства, міське 
фермерство здійснюється в умовах обмеженості 
територій, підвищеного антропогенного наван-
таження та необхідності інтеграції сільсько-
господарських систем у просторову структуру 
міста, що потребує спеціальних технологічних 
та управлінських рішень.

Органічний підхід у міському фермерстві 
базується на принципах відмови від синтетич-
них агрохімікатів, збереження біорізноманіття, 
впровадження циркулярних моделей викорис-
тання ресурсів, зокрема повторного використан-
ня органічних відходів шляхом компостування, 
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утилізації сірого водного стоку та інших методів 
замкнених циклів. Така модель виробництва 
сприяє зменшенню екологічного сліду міст, 
поліпшенню мікроклімату, зниженню рівня 
забруднення повітря й ґрунтів, формуванню 
зеленої інфраструктури, а також підвищенню 
стійкості міських територій до екологічних і 
соціально-економічних викликів.

Водночас розвиток міського органічного 
фермерства стикається з низкою бар’єрів, серед 
яких: обмеженість придатних земельних ді-
лянок, складність процедур виділення міських 
територій, недостатність нормативно-правового 
регулювання органічного виробництва в містах, 
дефіцит інвестицій, необхідність технологічної 
модернізації та інтеграції агросистем у просто-
рове планування [5]. Додатковими перешкодами 
залишаються низький рівень обізнаності насе-
лення, відсутність комплексних муніципальних 
програм підтримки та слабка взаємодія між 
органами влади, науковими установами й ло-
кальними громадами.

З огляду на зазначене, дослідження роз-
витку міського органічного фермерства є ак-
туальним для України як у науковому, так і в 
практичному аспектах. Воно дає змогу сфор-
мувати нові підходи до управління міськими 
ресурсами, розробити ефективні механізми 
продовольчої стійкості та забезпечити еколо-
гізацію міського середовища.

Метою роботи було проаналізувати наявні 
результати досліджень щодо сучасного стану, 
ключових тенденцій, екологічних, соціальних 
та економічних переваг міського органічного 
фермерства, а також визначити стратегічні 
напрями розвитку цього сектору в контексті 
сталого розвитку міст.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Методологічну основу дослідження ста-
новили сучасні наукові праці вітчизняних і 
зарубіжних учених, документи ФАО та Євро
пейського Союзу щодо сучасного стану й перс
пектив розвитку міського сільського госпо-
дарства та органічного фермерства. Методи 
дослідження охоплювали системний підхід, 
порівняльний аналіз та узагальнення. Дослі-
дження реалізовано в три етапи: підбір ви-
хідної інформації, її систематизація, аналіз із 
визначення ключових екологічних і соціально-
економічних переваг і ризиків.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Сучасні екологічні, соціальні та економічні 
виклики є основними рушіями трансформації 
продовольчих систем та їх переходу на сталі 

практики [6]. Це пов’язано з невпинно зрос-
таючою кількістю населення на нашій плане-
ті, деградацією ключових екосистем, втратою 
природних ресурсів тощо, що позначається на 
ефективності сільського господарства та продо-
вольчій безпеці. Водночас фахівці зазначають 
безпрецедентну швидкість розширення міст, що 
створює значний тиск на продовольчі системи, 
природні ресурси та екологічну стійкість [7]. 
Нині понад половина населення світу проживає 
в міських районах, і, за прогнозами, ця цифра 
зросте до 68% до 2050 року, а навантаження на 
міські продовольчі системи та інфраструктуру 
продовжує невпинно посилюватися [8].

Урбанізація та зростання міського насе-
лення сприяють трансформації агропродоволь-
чих систем, змінюючи просторові моделі попиту 
на продукти харчування та впливаючи на впо-
добання споживачів, змінюючи те, як, де та які 
продукти харчування виробляються, постача-
ються та споживаються. Ці зміни впливають 
на агропродовольчі системи таким чином, що 
створюють як виклики, так і можливості для 
забезпечення доступу кожного до здорового 
харчування [9].

Зміна харчових звичок і переорієнтація 
на вживання здорових та якісних продуктів в 
умовах обмежених земельних ресурсів стали 
одним із поштовхів розвитку міського сільського 
господарства. Це, своєю чергою, сформувало 
певну філософію гармонійного розвитку лю-
дини в урбоекосистемі, де їжа — це більше, 
ніж просто харчування. Варто зазначити, що 
міське сільське господарство має давні тради-
ції в багатьох містах світу. Практика міського 
сільського господарства застосовується в будь-
якому масштабі — від садів і городів на дахах 
до більших оброблюваних відкритих просторів 
у міській і приміській зонах [10]. 

У містах існує значний масив територій, 
придатних для розміщення агролокацій. Зок
рема, до таких територій належать: покрівлі 
громадських та комерційних будівель, занедбані 
промислові ділянки, буферні та рекреаційні 
зони, прибудинкові території та внутрішні дво-
ри, території закладів освіти та громадських 
установ тощо.

ФАО визначає міське сільське господар-
ство як вирощування рослин і розведення тва-
рин для харчових цілей та інших потреб у 
містах і навколо них, а також пов’язану із цим 
діяльність, таку як виробництво та постачан-
ня ресурсів, переробка й маркетинг продукції. 
Зазначають, що це цілісна та багатовимірна 
концепція, яка інтегрує сільськогосподарські 
практики в міську інфраструктуру для задо-
волення попиту на продукти харчування. Вона 
сприяє виробництву продуктів харчування, 
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інтегрованому в будівництво, як гібридній сіль-
ськогосподарській системі [11].

D. Maye стверджує, що міське сільське 
господарство стосується не лише продовольчої 
безпеки, але й різних сфер, включно із соціаль
ним благополуччям, згуртованістю громади, 
інноваціями в міському харчуванні тощо, тоді 
як розумні технології можуть бути важливою 
частиною рішень проблем міського продоволь-
чого забезпечення [12].

Варто зазначити, що трансформація місь-
ких продовольчих систем, харчові відходи та 
ефективне використання ресурсів виділені як 
два з десяти шляхів досягнення цілей програми 
ЄС “Їжа 2030”, що підкреслює важливість місь-
ких продовольчих систем і підвищення їхньої 
ефективності в сприянні сталому розвитку про-
довольчої системи [13]. Дослідження показують, 
що вирощування різноманітних культур в умо-
вах міських і приміських територій підвищує 
різноманітність продуктів харчування, зменшує 
залежність від обмеженої кількості основних 
продуктів харчування та зміцнює стійкість до 
перебоїв у ланцюжку поставок [14].

Нині міське сільське господарство є клю-
човою стратегією для вирішення проблем ста-
лого розвитку міст, поліпшення їхнього еколо-
гічного стану та продовольчої безпеки. Низка 
досліджень підтверджує, що міське сільське 
господарство є важливим у досягненні Цілей 
сталого розвитку [15].

Окрім сприяння постачанню продоволь-
ства, переваги міського сільського господарства 
охоплюють зменшення відстані транспортуван-
ня продуктів харчування, зменшення впливу 
на зміни клімату (секвестрація вуглецю) та 
ефекту “міського теплового острова”, покра-
щення фізичного та психічного здоров’я лю-
дей, покращення естетики, розбудову громад, 
можливості працевлаштування, підвищення 
місцевих цін на землю, скорочення ланцюгів 
постачання, забезпечення середовища існуван-
ня для дикої природи та переробку відходів 
[16]. Його ще описують як виграшне рішення, 
оскільки воно покращує доступ до свіжих про-
дуктів, одночасно заохочуючи здоровіший спосіб 
життя [4]. Цей багатофункціональний характер 
міського сільського господарства є важливим 
завдяки його адаптації до змінних соціально-
екологічних умов.

Підвищення обізнаності, зміна екологічного 
мислення та зацікавленість міського населення 
не лише в якісних продуктах харчування, а й 
в екологічних умовах проживання сприяють 
поступовій трансформації міського сільського 
господарства з локальних ініціатив у важливий 
елемент міської соціально-екологічної політики, 
що забезпечує сталий розвиток міст, створюючи 

зелені зони, підтримуючи соціальну інклюзив-
ність, зміцнюючи довіру громади та заохочуючи 
спільну творчість у міських умовах [16].

Технології, які зазвичай застосовують у 
міському сільському господарстві, спрямовані на 
раціональне використання ресурсів, зменшення 
екологічного сліду та виробництво якісної й 
екологічно безпечної продукції. За комплексом 
показників такі технології наближаються до 
систем органічного виробництва.

Розвиток міського органічного фермерства 
насамперед пов’язаний із негативними наслід-
ками інтенсифікації міського середовища, що 
супроводжується значним навантаженням на 
природні ресурси, скороченням зелених зон, 
зростанням обсягів побутових відходів і збіль-
шенням вразливості міських громад до пере-
боїв у постачанні продуктів харчування. У цих 
умовах міське органічне фермерство виступає 
ефективним інструментом забезпечення продо-
вольчої стійкості та екологізації міського прос
тору. Стурбованість щодо безпеки харчових 
продуктів і глобальні тренди попиту на орга-
нічну продукцію визначають переорієнтацію 
міського сільського господарства на органічні 
технології. Аналіз наявних даних свідчить, що 
міське органічне фермерство активно розвива-
ється як у глобальному, так і в національному 
вимірі. Ключовими драйверами цього процесу є: 
зростання попиту на органічні продукти серед 
міського населення, необхідність забезпечення 
продовольчої стійкості міст, розвиток техно-
логій, що дають змогу вирощувати продукцію 
в умовах обмежених територій, підвищення 
екологічної свідомості та запит на “зелені” іні-
ціативи в містах.

Органічне виробництво в умовах міста 
сприяє формуванню локальних продовольчих 
систем, здатних зменшити залежність від зов- 
нішніх поставок та підвищити доступність еко- 
логічно безпечних, якісних і свіжих продук-
тів для населення. Це особливо актуально для 
густонаселених урбанізованих територій, де 
традиційні канали забезпечення харчовими 
продуктами є вразливими до логістичних, еко-
номічних і політичних ризиків.

У багатьох країнах ЄС, США, Канади та 
Азії сформувалися розвинені моделі міського 
органічного фермерства. Наприклад, ферми на 
даху, вертикальні ферми, громадські сади, кон-
тейнерні та модульні ферми [17; 18]. Для Украї
ни характерна наявність значного потенціалу 
розвитку органічного виробництва, зокрема в 
містах, але є низка обмежень для реалізації 
таких проєктів і недостатня підтримка з боку 
муніципалітетів [19].

Впровадження принципів органічного ви-
робництва в міському сільському господарстві 
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має низку специфічних ознак, які зумовлені 
поєднанням екологічних принципів органічного 
виробництва з просторовими, соціальними та 
технологічними особливостями урбанізованих 
територій. На відміну від традиційного земле-
робства, міське органічне фермерство функціо
нує в умовах обмежених земельних ресурсів,  
високої щільності забудови, інтенсивного ан-
тропогенного навантаження та необхідності 
інтеграції агросистем у міську інфраструкту-
ру. Сприятливими для створення органічних 
міських ферм є території з доступом до джерел 
води, мінімальним рівнем техногенного забруд-
нення та близькістю до споживача, що зменшує 
логістичні витрати та екологічний слід виро-
щеної продукції.

Основою органічних технологій є повна 
відмова від мінеральних добрив і пестицидів 
синтетичного походження. У міському середо
вищі це набуває особливої ваги, оскільки ви-
користання агрохімікатів може становити ризик 
для здоров’я населення, впливати на якість по-
вітря та води, порушувати екологічний баланс 
у густонаселених районах. Органічні ферми в 
містах орієнтуються на біологічні методи за-
хисту рослин, агротехнічні прийоми, засто-
сування компостів, біопрепаратів і природних 
стимуляторів росту.

Однією з ключових особливостей місь-
кого органічного фермерства є застосування 
принципів циркулярної економіки. Наприклад, 
міські органічні ферми активно застосовують 
локальне компостування органічних відходів, 
переробку харчових залишків із домогоспо-
дарств, ресторанів і ринків, використання до-
щової води та систем її збору, енергоощадні 
технології (LED-освітлення, сонячні панелі). 
Такі підходи дають змогу мінімізувати відходи, 
зменшувати антропогенний вплив, створювати 
замкнені цикли ресурсокористування в межах 
міста та зменшувати навантаження на міську 
інфраструктуру.

У міських умовах дефіцитним є земельні 
ресурси, тому органічне виробництво застосовує 
інноваційні технології, спрямовані на макси-
мізацію продуктивності невеликих за площею 
територій. Інноваційні рішення для міського 
сільського господарства, зокрема органічного 
фермерства, такі як вертикальне землероб-
ство, гідропоніка та аквапоніка, пропонують 
життєздатні альтернативи для подолання цих 
просторових обмежень [20].

Вертикальне землеробство, яке передбачає 
вирощування сільськогосподарських культур у 
шарах у контрольованому середовищі, максимі-
зує виробництво на одиницю площі та мінімізує 
використання земельних ресурсів, що робить 
його особливо ефективним у містах з обмеже-

ним простором [21]. Аналогічно, гідропонні та 
аквапонні системи дають змогу вирощувати 
сільськогосподарські культури на складах, да-
хах і навіть у покинутих будівлях. Ці методи не 
лише оптимізують простір, але й зменшують 
використання води, підвищують врожайність 
сільськогосподарських культур та усувають 
потребу в пестицидах, що ще більше підвищує 
стійкість міського сільського господарства. На-
приклад, вертикальні ферми забезпечують до 
10–20 разів більшу врожайність на одиницю 
площі завдяки LED-освітленню, аеропоніці та 
автоматизації. Вирощування агрокультур на 
гідропоніці або аквапоніці дає змогу зменши-
ти водоспоживання на 70–90%, вирощувати 
органічну продукцію без ґрунту, інтегрувати 
вирощування риби й рослин у єдину систему 
[22].

Важливим інструментом для міського 
сільського господарства є пермакультура, яку 
розглядають як гнучку перспективну систе-
му для підтримання стійкості урбоекосистем 
[23]. Пермакультура як регенеративна та стій-
ка продовольча система найбільш доцільна в 
міському середовищі в районах: а) які потре-
бують менш складних продовольчих систем 
(наприклад, вертикальні сади, аквапоніка тощо),  
б) з мінімальними вимогами до обслуговуван-
ня, в) з високим темпом зростання населення, 
г) де гнучка, адаптивна система (за розміром і 
масштабом) може добре реагувати на швидко-
змінне міське середовище.

Пермакультура найчастіше асоціюється 
з дизайном, сільським господарством та еко-
логією, що підкреслює її міждисциплінарний 
характер [24; 25]. Сама ідея пермакультури 
полягає в побудові самопідтримувальних і ре-
генеративних екосистем шляхом моделювання 
систем вирощування сільгоспкультур за при-
родними моделями та процесами. Пермакуль-
тура сприяє здоров’ю ґрунту, біорізноманіттю 
та екосистемним послугам, що є важливим 
для оновлення продовольчих систем і міського 
середовища. Крім того, принципи пермакульту-
ри заохочують скорочення відходів, ефектив-
не використання ресурсів і глибоке розуміння 
екологічних взаємозв’язків, що створює більш 
стійкі агропродовольчі системи [23; 25].

Створення зелених дахів, квіткових смуг, 
мікробіотопів для запилювачів та екологічних 
коридорів покращує екосистемні зв’язки й 
забезпечує природні процеси регуляції [26]. 
Органічні ферми стають елементами зеленої 
інфраструктури міста, виконуючи функції еко-
логічних буферів і зон рекреації. Це також по-
зитивно впливає на секвестрацію вуглецю та діє 
як буфер проти зміни клімату в міських екосис-
темах [27]. Методи ведення міського сільського 
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господарства зменшують викиди парникових 
газів разом із викидами CO2, перетворюючи їх 
на міські поглиначі вуглецю.

Серед соціально-економічних переваг вар-
то зазначити, що міські органічні ферми сприя-
ють соціальній інтеграції мешканців і розвитку 
нових форм зайнятості, формуванню культури 
сталого споживання, розвитку малого бізнесу  
тощо. Водночас вони забезпечують доступ до 
свіжих продуктів для вразливих категорій на-
селення та зменшують залежність міст від гло-
бальних ланцюгів постачання [28].

Отже, розвиток міського органічного фер-
мерства є ефективним інструментом формуван-
ня сталих міських систем, який одночасно охо-
плює екологічний, соціальний та економічний 
виміри. Найбільші перспективи має поєднання 
органічних технологій із сучасними урбаніс-
тичними підходами: зелені дахи, екологічні 
коридори, локальні продовольчі мережі, сис-
теми коротких ланцюгів постачання. Водночас 
низка технологічних, економічних та соціаль-
них бар’єрів істотно ускладнює розвиток цього 
сектору. Серед таких варто зазначити обмежені 
площі для вирощування, відсутність гарантій 
землеволодіння, низьку економічну ефектив-
ність та недостатню обізнаність і сприйняття 
громадськістю. Реалізація потенціалу міського 
органічного фермерства потребує зміни міської 
політики, вдосконалення законодавства, розвит
ку інфраструктури, доступу до інноваційних 
технологій та освіти для фермерів і громад. 
Також серед основних бар’єрів є екологічні 
проблеми — забруднення ґрунту та проблеми 
з його якістю в межах урбоекосистем, вплив 
важких металів та інших полютантів, високі 
початкові економічні витрати, ефективні й без-
печні методи боротьби зі шкідниками [7].

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження вста-
новлено, що міське сільське господарство, у тому 
числі органічне фермерство, є перспективним на-
прямом сталого розвитку урбанізованих терито-
рій, здатним забезпечити інтеграцію екологічних, 
соціальних та економічних пріоритетів у сучас-
них містах. Аналіз міжнародного досвіду свід-
чить, що міське органічне фермерство поступово 
трансформується з локальних ініціатив у важ-
ливий елемент міської продовольчої політики та  
інструмент зміцнення продовольчої безпеки.

Органічне виробництво в межах міст сприяє  
оптимізації ресурсокористування, формуванню 
зеленої інфраструктури і поліпшенню еколо-
гічного стану міського середовища, підвищенню 
доступності до якісної продукції та розвитку 
локальних продовольчих систем, активізації 
громадської участі, соціальної інтеграції тощо. 
Водночас існує низка перешкод, серед яких 
нормативно-правові обмеження, дефіцит при-
датних територій, обмежений доступ до фінан-
сових ресурсів, складність органічної сертифі
кації в міських умовах, а також недостатня 
обізнаність населення щодо переваг органічного 
виробництва. Для подолання цих бар’єрів необ-
хідна комплексна державна та муніципальна 
підтримка, спрямована на вдосконалення за-
конодавства, створення стимулюючих механіз-
мів, формування інфраструктури та розвиток 
інноваційних технологічних рішень.

Отже, міське органічне фермерство ви-
ступає важливим компонентом формування 
екологічно безпечних, соціально згуртованих 
та економічно життєздатних міст майбутнього, 
здатних ефективно реагувати на глобальні ви-
клики й підвищувати рівень добробуту своїх 
мешканців.
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The article is devoted to the study of current trends, problems and prospects for the development of urban 
agriculture, including organic farming, as a component of sustainable food systems and a sustainable urban 
ecosystem. In the context of increasing urbanisation, climate change and growing consumer demand for en-
vironmentally friendly products, urban organic farming is becoming strategically important. Conceptual ap-
proaches to the formation of urban agro-systems, their environmental, social and economic benefits, as well as 
key risks and barriers to the implementation of organic practices within urban areas are analysed. The study 
identified the main factors affecting the effectiveness of urban farming and outlined opportunities for the use  
of innovative technologies. The results of the study can be used for the development of sustainable urban strate-
gies, improvement of local programs supporting organic farming, and further scientific research in the field  
of urban agroecology.

Keywords: agri-food systems, sustainable development, urban agro-systems, organic farming, environmental 
innovations, permaculture, farming.
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